	Fecha
	11 de noviembre de 1957
	Sesión número
	53

	Motivo: Amparo

	Recurrente: VICENTE BANTAN MCDONALD, REBECA JAMES BENT

	Recurrido: GOBERNADOR DE LIMÓN, COMANDANTE DE PLAZA DE LIMÓN

	Objeto del recurso: Los recurrentes objetan el cierre de sus negocios de restaurante y posada.

	Respuesta del recurrido: Los negocios no han sido cerrados, sino vigilados por orden judicial en vista de que en ellos se ejerce prostitución.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (actuación justificada).


N° 53
SESIÓN ORDINARIA DE CORTE PLENA celebrada a las catorce horas del once de noviembre de mil novecientos cincuenta y siete, con asistencia inicial de los señores Magistrados Baudrit (Presidente); Valle, Quirós, Ramírez, Ávila, Bejarano, Acosta, Jacobo, Soto, Trejos, Sanabria, Calzada, Fernández, Jiménez y Porter.
Artículo XVIII
Se conoció del recurso de Amparo establecido por VICENTE BANTAN MC DONALD y REBECLA JAMES BENT contra el Gobernador y Comandante de Plaza de Limón, en que los interesados alegan: “HECHOS: Primero.- Según los documentos que acompañamos, acerca de los cuales rogamos al Tribunal se digne tomar nota mediante certificación en autos y devolvérnoslos, el primero y bajo el N° 3326, viene pagando en forma religiosa, desde hace muchos años, la patente Municipal respectiva, por concepto tanto del expendio de licores cuanto de similares y de Restaurant; y la segunda, bajo el N° 3464, lo referente a patente de posada. Segundo.- Nuestros respectivos negocios, que dicho sea de paso se encuentran ubicados en el Barrio Roosevelt, no sólo han venido con el transcurso de los años desenvolviéndose dentro del marco de la más elemental ética de moral, sino que, debido a su ubicación, que lo es al lado atrás de los talleres de The Northern Railway Co., no habría la más remota posibilidad de que, en virtud de la existencia de una “rockola” adquirida hace algún tiempo por el primero de los firmantes, se produjera ruido alguno que viniera a molestar al vecindario, puesto que las propias maquinarias de los talleres de la Northern, lo mismo trabajan de día que de noche, con el consiguiente ruido ensordecedor que opaca, cuando menos en un 95%, aquel que produce el sonido del tocadiscos. Tercero.- Las inversiones que tenemos hechas, tanto en lo relacionado con el mobiliario, cuanto con el acondicionamiento de los locales, el pago de las patentes, e impuestos directos e indirectos que pesan sobre los mismos, son sencillamente cuantiosos, y las pérdidas que han venido a sernos ocasionadas con motivo de los hechos que a seguido pasamos a enumerar, incalculables. Cuarto.- No obstante el respeto que siempre nos ha merecido la Ley y quienes, por mandato constitucional, están facultados para su aplicación, no hemos podido aún comprender cómo es que el Gobernador de la Provincia, en asocio del Comandante de Plaza, sin lógica y justificativo legal alguno, hayan determinado proceder al cierre de nuestros mencionados negocios, pues reiteradamente mantienen, durante las primeras horas de la noche, a varios números de la Guardia Civil custodiando a ver quiénes entran a los mismos, para detenerlos; y han llegado a clausurar tanto la Posada (hospedaje) como el bar, so pena de conducirnos a la detención. Es así como, para satisfacción de los demandados, hemos debido acatar tan drástica como atentatoria medida referente al cierre total de nuestros negocios, a pesar de saber perfectamente que el procedimiento es arbitrario y coartador, en lo fundamental, de la libertad de comercio. Bien está, señores Magistrados, que quien se pone al margen de la ley sea sancionado; pero no podría decirse de nosotros, bajo ningún punto de vista, que la hemos violentado en ningún aspecto: ejercemos nuestros derechos al amparo, tanto de disposiciones claras y concluyentes sobre el particular, como también, con apoyo en los derechos de patentes que pagamos en forma religiosa a los organismos correspondientes. Y valga entonces, señores Magistrados, la oportunidad para dejar constancia clara y precisa, en relación con los hechos antes expuestos y cuanto viene sucediendo en general con las autoridades de nuestro bendito vecindario: Limón, del clamor público—del que nos hacemos eco—que priva entre la ciudadanía limonense, respecto a que aquel pedazo de tierra más pareciera una porción de unos pocos, fatalmente de quienes están más obligados a acatar la ley: nos referimos a las autoridades de todo orden, que un pedazo de tierra de Costa Rica, un donde la arbitrariedad está a la orden del día y cuando ésta se aplica, es en detrimento de los más y en beneficio de los menos. Es bien penoso, señores Magistrados, tener que referirse uno a cosas de esa naturaleza, donde posiblemente sean heridas susceptibilidades. Pero es que la situación que prevalece en Puerto Limón, en lo referente a medidas que toman al margen de todo principio humano y de rigor legal las autoridades, verdaderamente tienen, en la conciencia de un pueblo digno de mejor suerte, que producir su ira y dejarla traslucir a quienes, como los señores Magistrados de este Alto Tribunal, sí están en la capacidad de frenar los desmanes de quienes han supuesto, errónea y antojadizamente, ‘que son absolutos y están en capacidad de hacer y deshacer de lo ajeno, cual si se tratare de bienes de difundo’. Venimos en consecuencia de lo expuesto, apoyados tanto en la Ley de Amparo como en lo dispuesto en el artículo 46 de la Constitución Política, que dice: ‘Son prohibidos los monopolios de carácter particular y cualquier acto, aunque fuere originado en una ley, que amenace o restrinja la libertad de comercio, agricultura e industria’, a establecer el presente recurso contra los expresados funcionarios, a fin de que, previos los trámites de rigor, sea declarado con lugar el mismo con las responsabilidades civiles a cargo de los demandados. No omitimos señalar la importancia al Honorable Tribunal que para nosotros tiene el que se ordene, al tenor de la citada Ley de Amparo, la reapertura de los negocios de nuestra pertenencia, pues su actual clausura nos viene ocasionando molestias en el orden económico, imposibles de ser calculadas”. Los recurrentes ofrecieron, en apoyo de su recurso, prueba documental y testimonial que en parte se mandó a evacuar por esta Corte. Los señores Comandante de Plaza y Gobernador de Limón contestaron el informe que se les solicitó, respectivamente así: “175. Limón Set. 17-57, las 815. 855 hrs. A Prosrio. Corte Suprema de Justicia. Preferencia. Contra negocio comercial de Vicente Bantan McDonald y Rebeca James Bennett no se han dictado medidas por esta Comandancia, restrictivas de sus actividades permitidas por la Ley. Sí se cumplen órdenes de los señores Alcalde Segundo de este cantón y Juez Penal de la Provincia, contenidos en oficios números 481 de 28 de agosto (de la Alcaldía) y número 794 de 6 de este mes (del Juzgado), prohibiendo actividades de prostitución en negocio comercial de recurrentes, lo cual fue ordenado por resoluciones de las 7 horas del 14 de agosto, de la Alcaldía, y de las 17 horas del 23 de agosto, del Juzgado, que decretaron el enjuiciamiento y la prisión de los recurrentes, como autores responsables del delito complejo de lenocinio y de ultrajar al pudor y a las buenas costumbres en perjuicio de la Moralidad Pública. Ofrezco certificaciones que se solicitarán a las oficinas judiciales mencionadas, de los documentos y actuaciones referidos en este telegrama. Guardia Civil a mi cargo, en cumplimiento de órdenes referidas, ha impedido únicamente la permanencia constante de prostitutas y ejercicio de comercio sexual en negocio de Vicente Bantan McDonald y Rebeca James Bennett. No es cierto que negocios hayan sido clausurados y el servicio de patrullaje que se menciona es el que ordinariamente se hace en todos los sectores de la ciudad. Atte. Mayor Guillermo Molina Coto, Primer Comandante de Plaza y G. Civil”. “Of. 100 Limón 18 set. 57 A Srio. Corte Suprema de Justicia. Esta Gobernación no ha dictado medidas contra negocio comercial de Vicente Bentan McDonald y Rebeca James Bennett; sí se hizo prevención el 20 de mayo pasado a Vicente Bantan, de que debía terminar explotación de prostitución en su negocio el 31 de agosto. Infórmame Comandancia Plaza y Guardia Civil que esa autoridad cumple órdenes de Alcalde Segundo y Juez Penal de aquí para cesar actividades ilícitas de prostitución en negocio comercial de quejosos, pero en ninguna forma impiden o estorban libertad de comercio permitido por las leyes. Como ilustración informo que negocio de Bantan y James funciona como prostíbulo en barrio poblado con Colegio Secundario y ciudadela del INVU en construcción, lo que motivó prevención referida. Informo así respecto de recurso de Amparo contra esta Gobernación. Atte. Luis Pattoni, Gobernador”.
Previa la deliberación correspondiente, se acordó declarar sin lugar el recurso, por los motivos que a continuación se expresan:

I.- Vicente Bantan McDonald y Rebeca James Bent—cónyuges—demandaron por vía de amparo al señor Gobernador de la Provincia de Limón, don Luis Pattoni, y al señor Guillermo Molina Coto, Primer Comandante de aquella Plaza, con fundamento en el artículo 46 de la Constitución Política, aduciendo que ambas autoridades han procedido al cierre de sus mencionados negocios, pues reiteradamente mantienen durante las primeras horas de la noche a varios números de la Guardia Civil.

II.- El señor Gobernador informó a esta Corte que no ha dictado medidas contra el negocio de los demandantes; que se le hizo prevención el veinte de mayo pasado a Vicente Bantan, de que debía terminar explotación de prostitución en su negocio el treinta y uno de agosto. El primer Comandante rindió también informe, expresando que no se han dictado medidas por esa Comandancia, contra negocio comercial de Vicente Bantan y Rebeca James, de sus actividades permitidas por la ley, añadiendo que sí cumplen órdenes de los señores Alcalde Segundo y Juez Penal de la Provincia, prohibiendo actividades de prostitución en el negocio comercial de los recurrentes, lo cual fue ordenado por resoluciones de las siete horas del catorce de agosto de la Alcaldía, y de las diecisiete horas del veintitrés de agosto del Juzgado, que decretaron el enjuiciamiento y la prisión de los recurrentes como autores responsables de lenocinio y ultrajes al pudor y a las buenas costumbres en perjuicio de la moralidad pública (telegramas de folios 8 a 11).

III.- Que efectivamente, en el Juzgado Penal de Limón, se encuentra una causa en apelación, seguida contra Vicente Bantan McDonald y otra, por el delito de lenocinio y ultrajes al pudor y a las buenas costumbres.

IV.- En su informe a la Corte, el señor Comandante de Plaza de Limón hace referencia a los oficios números 481 y 794, dirigidos a dicha autoridad, los cuales en lo conducente dicen, el primero: “Señor Comandante de Plaza y Guardia Civil. Estimado señor: para lo de su cargo y fines consiguientes, me permito transcribirle la resolución del señor Juez Penal de aquí, recaída en la causa por corrupción y ultraje al pudor que se le sigue al señor Vicente Bantan y otra, que en lo conducente dice… El señor Alcalde de instancia dirigirá oficio a la mayor brevedad al señor Comandante de Plaza y Guardia Civil, para que cesen las actividades delincuentes que motivan esta causa, y si comprobare su continuación, haga la presentación del caso, ya que si bien existe una prevención no impugnada contra Bantan McDonald, para que cierre su prostíbulo el treinta y uno del presente mes, lo cierto es que estando sus actividades dolosas es obligación inmediata de las autoridades de Policía… De Ud. atentamente, N. de la O Miranda”. Dice el segundo: “Señor Comandante de Plaza y Guardia Civil. Ciudad. Estimado señor: el señor Alcalde Segundo de este cantón ordenó el cese de las actividades delictuosas relacionadas con la prostitución en los establecimientos de Albino Gómez Vita y Vicente Bantan McDonald, sea la supresión de la presencia de prostitutas en esos centros. Se me informa que dichas mujeres frecuentan diariamente, durante las noches, esos centros, permaneciendo en ellos a caza de clientes de su comercio sexual. Por todo lo expuesto, le ruego proceder a la mayor brevedad, a terminar con dichas actividades, ya que las mujeres que permanecen infringen el inciso 8 del artículo 1° de la Ley de Vagos. Usted se servirá pasar las denuncias correspondientes, una vez detenidas dichas personas, para su juzgamiento por la Agencia Judicial de Policía de este cantón. Esto en los centros, todos, propiedad de Gómez y de Bantan. De usted atento servidor, Jorge Martínez Cortés, Juez Penal de Limón” (Certificación de los folios 23 vto. a 24 vto.)
V.- Como puede verse de las probanzas que suministra la presente demanda, en la especie se trata de la ejecución de resoluciones judiciales encomendadas por ley a autoridades administrativas, sea en el caso presente, al Primer Comandante de Plaza de Limón. Procede, pues, declarar sin lugar el recurso, con fundamento en el artículo 3 de la Ley N° 1161 de 2 de junio de 1950, en su inciso c) que expresa: “No procede el recurso de Amparo: contra la ejecución de resoluciones judiciales encomendadas por ley a las autoridades administrativas”.

En cuanto al último escrito presentado por el recurrente Bantan McDonald, se dispuso manifestarle que debe presentar la queja por separado.
