	Fecha
	19 de junio de 1961
	Sesión número
	25

	Motivo: Amparo

	Recurrente: NELLY LÓPEZ MASÍS

	Recurrido: GOBERNADOR DE LA PROVINCIA DE ALAJUELA

	Objeto del recurso: Alega la recurrente que solicitó a la Gobernación de la Provincia de Alajuela patente para el establecimiento de pensión, hotel, o casa de huéspedes y restaurante. Que la omisión de otorgamiento de las indicadas patentes viola garantías constitucionales de libre comercio. Alega violación de los artículos 46 y 47 de la Constitución Política.

	Respuesta del recurrido: Informa el recurrido que solicitó al Contador Municipal que informe si existe tarifa municipal para patentes de restaurante y hotel en los distritos menores de este cantón, quien no informó sino hasta esta fecha, y sin que la interesada hubiese activado su gestión, abandono que ocasionó la demora producida en Contaduría.  Recibido el informe resolvió en definitiva, conforme el Reglamento Municipal sobre Patentes, denegar esa petición.

	Parte dispositiva
	Se declara sin lugar.  De lo manifestado por el Gobernador y de los documentos tenidos a la vista se desprende que la demora en el pronunciamiento se debió a la falta de oportuno informe del Contador Municipal.


N° 25
SESIÓN ORDINARIA DE CORTE PLENA celebrada a las catorce horas del día diecinueve de junio de mil novecientos sesenta y uno, con asistencia de los señores Magistrados Baudrit, Presidente; Valle, Quirós, Ramírez, Acosta, Ávila, Jacobo, Trejos, Sanabria, Calzada, Fernández, Jiménez y Porter.
Artículo VII
Se conoció del recurso de Amparo establecido por Nelly López Masís contra el señor Gobernador de la Provincia de Alajuela, en el cual la recurrente alega: “1.-Mi marido es propietario de un negocio de cantina situado en Montecillos, que es San Antonio de Tejar de Alajuela.  La casa donde se encuentra, o local, ubicado el indicado negocio es lo suficientemente grande como para establecer negocio de restaurante y pensión o casa de huéspedes.-  2.- Con el indicado propósito solicité a la Gobernación de la Provincia de Alajuela patente para el establecimiento de pensión, hotel, o casa de huéspedes y restaurante, y sin que se haya operado una formal denegatoria de mi solicitud la omisión de otorgamiento de las indicadas patentes viola por omisión el ejercicio de las garantías constitucionales que garantizan el libre comercio, ya que por omisión de otorgamiento de la indicada patente se me está limitando en el goce de los derechos consagrados por los artículos 46 y 47 de la Constitución Política.- 3.- Con fundamento en la Ley N° 1161 de 2 de junio de 1959 y art. 48 infine de la Constitución Política ocurro ante este Tribunal a efecto de que en resguardo de la libertad de comercio se ordene al señor Gobernador de la Provincia de Alajuela el otorgamiento de la patente o patentes solicitadas por la suscrita.” 
El señor Gobernador dicho rindió su informe así: “El suscrito Gobernador, como tal, no ha omitido resolver petición alguna de la recurrente.-  En su carácter de Ejecutivo Municipal, por Ministerio de la Ley, proveyó el escrito de la señora López Masís, según auto de las quince horas del quince de marzo último en el sentido de que el señor Contador Municipal informara si existía Tarifa Municipal para patentes de Restaurante y Hotel en los distritos menores de este cantón.  El señor Contador Municipal no informó sino hasta esta fecha, sin que tampoco antes la interesada hubiese activado su gestión.- Así como al día siguiente de recibido el escrito de la recurrente se dio curso a su solicitud de patentes, de la misma manera, una vez que el señor Contador dio su informe, este Ejecutivo Municipal resolvió en definitiva, conforme el Reglamento Municipal de este cantón central sobre Patentes, denegar esa petición.-  El citado Reglamento faculta al Ejecutivo Municipal para tramitar las solicitudes de patentes municipales y resolverlas “en definitiva”.- El suscrito ha actuado, pues, en función de ejecutar de un acuerdo municipal, el referido Reglamento, y no como Agente del Poder Ejecutivo.-  En consecuencia, el suscrito, muy respetuosamente, protesta su diligencia y actividad en el trámite y resolución de la solicitud de la recurrente, cuyo abandono en la gestión de la misma ocasionó la demora producida en el Departamento Municipal de la Contaduría.-  La recurrente alega la violación de los artículo 46 y 47 de la Constitución Política, según el texto del citado telegrama, pero es evidente que los derechos tutelados en dichas normas no han podido ser ni siquiera rozados con motivo de la tramitación, de orden municipal, de su solicitud para la obtención de las mencionadas patentes.- Por lo expuesto solicita se declare sin lugar el recurso interpuesto y se suscribe de esa Honorable Corte, con protestas de su más alta estima y consideración, muy atento servidor. f) Luis Sibaja García, Gobernador y Ejecutivo Municipal.”  
Previa discusión se dispuso declarar sin lugar el recurso porque de lo manifestado por el señor Gobernador y de los documentos tenidos a la vista se desprende con evidencia que la demora en el pronunciamiento se debió a la falta de oportuno informe del Contador Municipal, sin que se advierta cómo hayan podido quebrantarse el artículo 46  de la Constitución Política que garantiza la libertad de comercio, y el 47 ibídem que se ocupa de la protección a la propiedad intelectual, y de las marcas o nombres comerciales.
