	Fecha
	12 de febrero de 1961
	Sesión número
	2

	Motivo: Amparo

	Recurrente: EZRA GRENALD METCHURE

	Recurrido: GOBERNADOR DE LA PROVINCIA DE LIMÓN

	Objeto del recurso: Alega el recurrente que cuenta con un carnet para hacer trabajos en el muelle de Limón. Que la Agencia Judicial lo condenó a pagar tres colones ochenta céntimos, en concepto de derechos de Aduana no pagados. Que el señor Gobernador le decomisó el carnet y, sin razón legal ni de reglamento, se niega a devolvérselo.  Alega violación del artículo 56 de la Constitución Política. 

	Respuesta del recurrido: Informa el recurrido que por sentencia dictada por la Agencia Judicial de Limón el recurrente fue condenado por contrabando en el Muelle de Limón. Que de conformidad con el artículo 4 de Registro de Trabajadores de las Aduanas y los Muelles N°2 del 8 de enero de 1952, no puede tener carnet de trabajo ninguna persona que durante los últimos diez años haya cometido faltas o delitos contra la propiedad.  Por estas razones, y leyes citadas fue cancelado el carnet. 

	Parte dispositiva
	Se declara sin lugar. Habiendo sido el recurrente condenado por la falta de defraudación contra el Fisco, la actuación del recurrido tiene el respaldo legal de los artículos 4° y 3°, en relación, del Reglamento para la Creación de un Registro de Trabajadores de los Muelles y Aduanas de Limón y Puntarenas emitido mediante Decreto Ejecutivo N° 2 de 8 de enero de 1952, que por no estar demostrado que haya sido declarado inconstitucional por la Corte Suprema de Justicia, es de forzoso acato.


N° 2
SESIÓN DE CORTE INTERINA celebrada a las catorce horas del día doce de febrero de mil novecientos sesenta y dos, con asistencia de los señores Magistrados, Elizondo, Presidente; Bejarano y Soto.
Artículo VI
Se conoció el recurso de Amparo establecido por Ezra Grenald Metchure contra el señor Gobernador de la Provincia de Limón, en el cual el recurrente alega: “Hechos: 1°- Hace como 20 años que vengo trabajando como winchero de la Northern Railway Company, en esta ciudad; 2°- Para entrar a los muelles de esta ciudad, según Reglamento existente, cada trabajador obtiene un carnet.  Sin ese carnet no se puede ingresar a hacer trabajos en dichos muelles; 3°- El 9 de noviembre último, en las horas de la mañana, unos guardas fiscales me detuvieron porque, habiéndome registrado, me encontraron unos jabones y unas piezas de radio que yo había obtenido en un barco, regalados. Me condenó la Agencia Judicial a pagar tres colones ochenta céntimos, en concepto de derecho de Aduana no pagados. El señor Gobernador me decomisó el carnet, por ese hecho; 4°- No he sido condenado por hurto o robo y el señor Gobernador se niega, sin razón legal ni de reglamento, a hacerme devolución de mi carnet. Con ese acto me impide que yo pueda continuar trabajando como winchero.- Derecho: El señor Gobernador de Limón, con su actuación, me está impidiendo el trabajo a que tengo derecho.  Con ello está violando el artículo 56 de la Constitución Política. Sin el carnet no puedo entrar a los muelles.  El Gobernador no quiere devolverlo.- Acción: Por lo expuesto y de conformidad con los artículo 48 párrafo 3° de la Constitución Política y 2° de la Ley de Amparo N° 1161 del 2 de junio de 1950, promueve el respectivo recurso de amparo en contra el señor Gobernador de Limón, don José Antonio Lara Fernández, mayor de edad, casado, empelado público, de este vecindario. La negativa del señor Gobernador aún subsiste, en esta fecha.-  Se me está ocasionando perjuicio grave e irreparable, al estar sin trabajo y no poder ganar para ver por dos, digo tres hijos, mi mujer, un hermano y yo.  Pido que se ordene al señor Gobernador, sin perjuicio de la resolución definitiva, que me haga entrega del carnet.”

El funcionario recurrido informa lo siguiente: “Contesto su telegrama del 25 de enero, sobre recurso de amparo presentado por Ezra Grenald Metchure contra el suscrito por la cancelación de un carnet de trabajo. Por sentencia dictada por la Agencia Judicial de Limón de las nueve horas y veinte minutos del 23 de noviembre de 1961 Ezra Grenald Metchure fue condenado por contrabando, precisamente en el Muelle de Limón según denuncia de la aduana, de conformidad con el artículo 4 de Registro de Trabajadores de las Aduanas y los Muelles N°2 del 8 de enero de 1952.  No puede tener carnet de trabajo ninguna persona que durante los últimos diez años haya cometido faltas o delitos contra la propiedad.  Por estas razones, y leyes citadas fue cancelado el carnet.  Por correo certificado remito las diligencias que solicita.”


Previa deliberación, se dispuso declarar sin lugar el recurso con base en las siguientes razones:  al cancelarle el señor Gobernador de Limón al recurrente Ezra Grenald Metchure el carnet N° 609 que le permitía como “winchero” de la Northern Railway Company trabajar en los muelles de Limón, no ha obrado arbitrariamente, ni ha violado el artículo 56 de la Constitución Política, porque habiendo sido el recurrente condenado por el señor Agente Judicial de Limón por la falta de defraudación contra el Fisco, la actuación de dicho funcionario tiene el respaldo legal de los artículos 4° y 3°, en relación, del Reglamento para la Creación de un Registro de Trabajadores de los Muelles y Aduanas de Limón y Puntarenas emitido mediante Decreto Ejecutivo N° 2 de 8 de enero de 1952, que por no estar demostrado que haya sido declarado inconstitucional por la Corte Suprema de Justicia, es de forzoso acato.
