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	Parte dispositiva
	Se rechaza de plano el recurso, no sólo por haberse interpuesto extemporáneamente, es decir después del término que concede el artículo 3°, inciso e) de la ley respectiva, sino además porque no se invoca la infracción de ningún derecho constitucional que haya podido resultar quebrantado en virtud de los hechos que  se puntualizan en el recurso.


N° 50
SESIÓN ORDINARIA DE CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del día siete de octubre de mil novecientos setenta y cuatro, con asistencia de los señores Magistrados Baudrit, Presidente; Quirós, Coto, Arroyo, Retana, Jacobo, Vallejo, Cervantes, Blanco, Odio, Valverde, Jugo, Zavaleta, Trejos, Porter y Benavides.
Artículo V
El señor Edgar Guardiola Mendoza, en su carácter de Ejecutivo Municipal del Cantón Central de Puntarenas, presenta recurso de Amparo contra el señor Ministro de Agricultura y Ganadería, alegando: “Primero: Por leyes 4071 de 22 de enero de 1968, 4155 de 19 de junio de 1968, que interpreta el artículo 7 de la Ley 4071 y 4930 de 14 de diciembre de 1971, le fue traspasado a la Municipalidad del Cantón Central de Puntarenas el dominio sobre la zona Marítimo Terrestre que comprende el manglar, aledaño a los esteros que desaguan en el Golfo de Nicoya y los doscientos metros de tierra firme lindante con aquellos lugares, declarándose ese y otros sectores, para los efectos del caso zona urbana de Puntarenas.  Segundo: En los manglares y zonas aledañas de Chomes de Puntarenas, el Ministerio de Agricultura y Ganadería ha concedido derechos para la instalación y funcionamiento de Maricultura Sociedad Anónima, para la producción de camarones en estanques sin que aquella sociedad haya solicitado permiso de construcción de sus instalaciones, pague impuestos Municipales y aun lo peor, no informe a esta Corporación de aquellas instalaciones, para lo cual solamente contrató y paga, suponemos, al Ministerio de Agricultura y Ganadería.  Tercero: El Ministro de Agricultura y Ganadería defiende aquella concesión con base en la ley forestal y su Reglamento, queriendo con este último modificar las leyes que dieron los derechos a esta Municipalidad.”

Contestando la prevención hecha por el Presidente de esta Corte, el Ejecutivo Municipal dice: “Con fecha 17 de mayo de 1974, el Ministerio de Agricultura suscribió con Maricultura S.A. contrato de arriendo de los manglares aledaños al estero de la Ciudad de Puntarenas, en julio del mismo año fue adicionado aquel contrato por el mismo Ministerio, desconociendo las leyes citadas en el escrito inicial, que da los esteros y terrenos aledaños a la Municipalidad de Puntarenas.-  No sólo se ha violado la ley referida sino el artículo 169 de la Constitución Política”.


Previa la deliberación correspondiente, se acordó: Rechazar de plano el recurso, no sólo por haberse interpuesto extemporáneamente, es decir después del término que concede el artículo 3°, inciso e) de la ley respectiva, sino además porque no se invoca la infracción de ningún derecho constitucional que haya podido resultar quebrantado en virtud de los hechos que  se puntualizan en el recurso, desde luego que la violación – si alguna existiera – no podría referirse al artículo 168 de la Constitución Política – única que indica al cumplir la prevención respectiva del señor Presidente  - habida cuenta de que esa regla simplemente dispone que la administración de los intereses y servicios locales, de cada Cantón, estará a cargo del Gobierno Municipal, formado e integrado de la manera que ahí se establece.
