	Fecha
	15 de mayo de 1975
	Sesión número
	22

	Motivo: Amparo

	Recurrente: COMPAÑÍA AGRÍCOLA COTO BRUS LIMITADA 

	Recurrido: MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS Y TRANSPORTES

	Objeto del recurso: Alega la recurrente que es dueña de la propiedad del Partido de Puntarenas. Que, en virtud de que se requiere la construcción de un camino que de acceso a terrenos propiedad del Estado, se reunieron con personeros del MOPT y otros Ministerios y llegaron a un convenio que – en relación con el inicio de los trabajos - incluía actos previos necesarios a cumplir por parte del MOPT, como la confección por escrito del convenio de expropiación, entre otros. Que equipo y personal del MOPT irrumpieron en la propiedad, acompañados de Guardias de Asistencia Rural, armados de ametralladoras M-3, y ante la negativa de dejarlos pasar, rompieron el portón de la propiedad, e iniciaron la construcción de una trocha; equipo y personal que a la fecha de presentación del recurso, permanece en la propiedad. 

	Respuesta del recurrido: Informa el recurrido que el propósito de adquirir la faja de terreno consiste en la necesidad de habilitar fundos enclavados propiedad del Estado. Que en reunión celebrada se convino en forma verbal que era necesaria la expropiación del derecho de vía y que la recurrente se comprometía a permitir el inicio de los trabajos en forma inmediata.  Que mediante telegrama enviado por la recurrente el mismo día, confirmó el arreglo inicial para la apertura del camino, poniendo a la vez una serie de condiciones que no habían sido tomadas en cuenta en el acuerdo inicial dicho, ante lo que se le informó que se llevaría a cabo el trámite para lograr adquirir la faja de terreno necesaria.  Que ese Despacho no ha ordenado ni intervenido en las fincas propiedad de la parte actora, y si por alguna circunstancia han ocurrido actos impropios, ellos son ajenos a la voluntad de ese Ministerio. 

	Parte dispositiva
	Se declara con lugar. En el Despacho del Ministro de Obras Públicas y Transportes, se celebró una reunión a la que asistieron entre otras personas, el Ministro, el Viceministro de la misma Cartera, y el apoderado generalísimo de la compañía, acordándose que la recurrente permite el inicio de los trabajos de construcción del camino en forma inmediata mientras se realizan los trámites de expropiación correspondientes; mismo día en que la recurrente envía telegrama confirmando el acuerdo y estableciendo condiciones para el inicio de los trabajos. Cuatro días después un equipo de trabajo del MOPT, por órdenes del Ministerio, se presentó con autoridades armadas, frente al portón de entrada a la finca de la recurrente, con el tractor rompen una parte de la cerca y penetran en el inmueble, procediendo a realizar trabajos relacionados con la construcción del camino; basándose en un simple permiso concedido – y luego condicionado - por la recurrente, cometiendo un acto arbitrario ejecutado por medio del equipo de trabajo destacado en Coto Brus.  El quebranto del principio sobre inviolabilidad de la propiedad privada consagrado en el artículo 45  de la Constitución Política, ha sido evidente.


N° 22
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CORTE PLENA celebrada a las catorce del día quince de mayo de mil novecientos setenta y cinco, con asistencia de los señores Magistrados Baudrit, Presidente; Quirós, Coto, Retana, Jacobo, Vallejo, Cervantes, Bejarano, Blanco, Odio, Valverde, Villalobos, Zavaleta, Trejos, Porter y Benavides.
Artículo III
Se entró a conocer del recurso de Amparo establecido por la Compañía Agrícola Coto Brus Limitada contra el señor Ministro de Obras Públicas y Transportes, Ingeniero Álvaro Jenkins Morales.  El recurrente alega: “Hechos.- Primero: Consta de la certificación que adjunto que mi representada es dueña de la finca del Partido de Puntarenas número 12.767, inscrita en el Registro Público, al tomo 1676, folio 285, asiento primero, donde consta la reunión que de varias fincas hizo la Compañía Agrícola Coto Brus Ltda. y la naturaleza y situación que en ese entonces tenía esa finca, según consta del asiento primero dicho, proveniente de escritura otorgada por el Notario Licenciado Jorge Arturo Montero Castro a las diez horas del 21 de febrero de 1962.  Por el asiento 16 de inscripción de dicha finca, y que se inicia en el folio 8 de la certificación que aporto, consta la naturaleza actual de la finca número 12.767, propiedad de mi representante.  De esa certificación se comprueba que la expresada finca se encuentra debidamente cercada y delimitada, y en completa explotación y expansión de sus actividades agropecuarias.
SEGUNDO: Según la actual división territorial la finca dicha se encuentra en Sabalito del Cantón de Coto Brus y conocida hoy día como Las Mellizas.  Cerca de la finca hay dos poblaciones una, conocida como La Lucha de unos doscientos habitantes y otra conocida como Las Mellizas de unos tres mil habitantes.

TERCERO: Desde hace como un año y medio unos muy pocos moradores de la población de La Lucha y de Sabalito, han invadido la milla inalienable fronteriza con la República de Panamá, y han iniciado la devastación y deforestación de las cuencas y nacientes de una serie de ríos como son el Cotón, Coto Brus, etc. principales afluentes del río Térraba, donde el Instituto Costarricense de Electricidad, está llevando un importantísimo proyecto conocido como Proyecto Hidroeléctrico Boruca.  Estos invasores de tierras estatales han pretendido, primero usar los caminos privados de la finca de mi representada, y posteriormente con la anuencia de nuestras autoridades hacer un nuevo camino, mejor dicho una trocha de treinta metros de ancho a través de la propiedad de mi representada, trabajos que iniciaron en el mes de diciembre del año próximo pasado, y que por gestiones de mi representada ante autoridades el país fueron suspendidas.

CUARTO: Los personeros de mi representada y personalmente, quien este escrito suscribe hemos tenidos varias reuniones con diferentes personeros del Ministerio de Obras Públicas y Transportes, delegados para resolver este problema, por el Señor Ministro de Obras Públicas y Transportes y bajo sus órdenes, concretamente el señor Viceministro Ingeniero Jorge Arturo Castro Herrera y el Jefe del Departamento Legal de ese mismo Despacho, Licenciado Juan Mena Murillo.


A finales del mes de diciembre de 1974 equipo y personal del Ministerio de Obras Públicas y Transportes invadieron la propiedad de mi representada, desde luego sin mediar autorización alguna, y ante gestiones nuestra ese Despacho dio orden de sacar la maquinaria y el personal de la finca Las Mellizas propiedad de la Compañía Agrícola Coto Brus Limitada.

QUINTO: El día seis o siete de enero de este año, nos reunimos a solicitud del Ministerio de Obras Públicas y Transportes en el Despacho del señor Viceministro, con altos personeros de otros Ministerios y llegamos a un convenio previo que incluía una serie de actos necesarios a cumplir por parte del Ministerio de Obras Públicas y Transportes, antes de continuar cualquier trabajo en finca propiedad de mi poderdante, y la confección desde luego por escrito del convenio antes acordado.

SEXTO: Para nuestra sorpresa, el día sábado 11 de los corrientes a las 2 y media de la tarde irrumpe en el portón de entrada de la finca equipo y personal del Ministerio de Obras Públicas y Transportes, acompañados de seis Guardias de Asistencia rural, armados de ametralladoras M-3, y ante la negativa del señor Gerente de la empresa, don Mario Riba Zeledón, de dejarlos pasar, rompen el portón de nuestra propiedad, las cercas de la misma e inician la construcción de una trocha de veinte metros de ancho, rompiendo terrenos listos para cultivar, potreros, montañas, y efectuando múltiples daños, sin que a la fecha de confeccionar este Recurso la maquinaria, personal y guardas armados hayan salido de la propiedad de mi representada continuando la construcción de la trocha, causando daños e invadiendo mano militar la propiedad mencionada.


El artículo 45 de nuestra Constitución Política establece la inviolabilidad de la propiedad privada, artículo que acuso violado por el Ministerio de Obras Públicas y Transportes en la persona de suministro Ingeniero Álvaro Jenkins Morales, ya que sin expropiación o gestión siquiera de expropiación ni pago alguno, ha invadido y causado daños en propiedad de mi representada, Compañía Agrícola Coto Brus Limitada, en su finca conocida como Las Mellizas, inscrita a los tomos del Partido de Puntarenas 1676, folios 285, 286 y 288 y al tomo 2075, folio 406, 348, 42 y 46, asientos del 1 al 18, finca número 12.767 situada en Sabalito del Cantón de Coto Brus, Provincia de Puntarenas.

En consecuencia de lo expuesto respetuoso solicito a esa Honorable Corte Plena declarar con lugar el presente Recurso de Amparo, ordenando los extremos siguientes:

a) La salida inmediata de todo el equipo y personal del Ministerio de Obras Públicas y Transportes que se encuentre en la citada propiedad de mi representada;
b) Que se le ordene al señor Ministro de Obras Públicas y Transportes, Ingeniero Álvaro Jenkins Morales, que no debe enviar ningún personero, funcionario, empleado o maquinaria de su Despacho si no es con el permiso previo, expreso y por escrito de los representantes legales de Compañía Agrícola Coto Brus Limitada;

c) Que el señor Ministro de Obras Públicas y Transportes debe dar las órdenes correspondientes en forma inmediata, para que deje la propiedad y los bienes de mi representada, principalmente las cercas y portones botados por personas de ese Ministerio, en el mismo estado en que las encontraron antes de la violación a la propiedad de mi poderdante;

ch) Que el Ministerio de Obras Públicas y Transportes deberá pagarle a mi representada los daños y perjuicios causados con su hecho ilegal, que deberán ser liquidados por los medios correspondientes.


Este recurso de amparo lo establezco por acción violatoria al derecho de propiedad de mi representada, consistente en la violación de su derecho de propiedad por parte del Despacho del Señor Ministro Álvaro Jenkins Morales y por omisión al no cumplir el señor Ministro con lo establecido por nuestra Constitución Política vigente.-


Solicitado el informe a señor Ministro, este alto funcionario lo contestó en los siguientes términos: “Hechos.  En primer lugar, el propósito de adquirir la faja de terreno situada en propiedad de la recurrente, Compañía Agrícola Coto Brus Limitada, consiste en la necesidad de habilitar fundos enclavados en el Cantón de Coto Brus propiedad del Estado, terrenos colindantes con la frontera con Panamá, labor en coordinación con el ITCO y Dirección Forestal del Ministerio de Agricultura y Ganadería.


No es cierto que el Ministerio haya incurrido en violación a lo dispuesto por el artículo 45 de la Constitución Política que consagra la inviolabilidad de la propiedad privada. Lo cierto es que en el presente asunto ha existido una concatenación de hechos y actos realizados dentro del marco del derecho y que muy bien pueden explicar la situación presentada, hechos y actos que de seguro ha omitido relatar el recurrente en su escrito de interposición, a saber:

PRIMERO: Ante gestión  de varios señores Diputados y de la Municipalidad del Cantón se dieron los primeros pasos en la averiguación de si el camino que cruzaba la finca propiedad de la recurrente era público o si no lo era a efectos de adquirirlo por ser necesario tal y como se ha explicado atrás.
SEGUNDO: Luego de las primeras averiguaciones y en reunión celebrada en el Despacho del señor Viceministro de esta Cartera con la asistencia de los señores Hernán Garrón Salazar, Ministro de Agricultura y Ganadería, Ing. Jorge Arturo Castro Herrera, Viceministro de Obras Públicas y Transportes, Lic. Juan Carlos Fernández, Asesor Presidencial, señor Freddy Acuña, Ejecutivo Municipal de Coto Brus, Lic. Juan Mena Murillo, Jefe del Departamento de Asuntos Legales del Ministerio de Obras Públicas y Transportes, señor Enrique Riva M., Apoderado Generalísimo de Compañía Agrícola Coto Brus Limitada y el Lic. Carlos Bolaños, Asesor Legal de la citada compañía se convino en forma verbal; a) Que el camino atravesaba fincas propiedad de la empresa; b) Que era necesaria la expropiación del derecho de vía para el Camino Progreso-Las Tablas; c) El Ministerio de Agricultura se comprometía a enviar sus técnicos para lo de sus cargos; d) Que la Compañía interesada se comprometía a permitir el inicio de los trabajos en forma inmediata.  Este acuerdo se hizo constar y fue suscrito por el señor Viceministro de Obras Públicas y Transporte y por el señor Ejecutivo Municipal de Coto Brus (se adjunta copia).
TERCERO: Mediante telegrama enviado por el señor Apoderado Generalísimo de la recurrente al señor Ejecutivo Municipal de Coto Brus la recurrente confirmó el arreglo inicial para la apertura del camino poniendo a la vez una serie de condiciones que no habían sido tomadas en cuenta en el acuerdo inicial dicho.  Ante ello el señor Viceministro de esta Cartera dirigió telegrama de contestación inquiriendo al señor Riba de su actitud sorpresiva y del trámite que se llevaría a cabo para lograr adquirir la faja de terreno necesaria. (Se adjuntan copias de dichos documentos).
CUARTO:  Mediante telegramas fechados 13 y 16 de enero la División de Terrenos del Departamento de Asuntos Legales por un lado, y el señor Viceministro Castro por otro, comunicaron al señor Mario Riba Zeledón y al señor Ejecutivo Municipal de Coto Brus el envío de funcionarios de Tributación Directa y el correspondiente inicio de los trámites de expropiación.  Estas comunicaciones de rigor efectuadas apegadas a derecho fueron comunicadas a todas las demás entidades interesadas. (se adjuntan copias).


El telegrama del señor Viceministro es categórico en cuanto a la voluntad y decisión de cumplir fielmente con la ley y con el procedimiento expropiatorio, salvo que hubiera manifestación expresa del propietario.  Es así que el telegrama dice: “Señor Freddy Acuña E…En relación a su telegrama del 10 de los corrientes comunícole que nuestro Departamento Legal ya ha iniciado el trámite de expropiación necesario para construcción camino Progreso-Las Tablas. A menos que el propietario acceda permitir trabajos mientras estos trámites se concluyan no se podrá ejecutar la obra hasta tanto no sea adquirido la faja correspondiente”.

Lo anterior, señores Magistrados, es lo que ha resuelto este Ministerio, no se ha ordenado ni intervenido en las fincas propiedad de la parte actora, con autorización de este Despacho.  Si por alguna circunstancia han ocurrido actos impropios, ellos son ajenos a la voluntad de este Ministerio y mal podría amparar en su contra un Recurso de esta especie.


Con base en lo dispuesto por los artículos 31 de la Ley General de Caminos Públicos N° 5060 de 22 de agosto de 1972, en el párrafo final del artículo 12 de la Ley de Amparo vigente, en la práctica administrativa y demás leyes pertinentes doy por contestado el recurso instaurado en mi contra sin motivo ni sustento.


Solicito muy respetuosamente a esa Honorable Corte probar lo que he dicho mediante la investigación correspondiente y acorde con el artículo 12 de la citada Ley de Amparo para mejor proveer.


PETITORIA. Solicito se declare sin lugar el recurso por los motivos antes dichos, se comunique lo pertinente a las Autoridades respectivas y se archive el expediente”.-


En sesión del veintisiete de enero de este año esta Corte comisionó al Juez Primero Penal para que recibiera la prueba resultante que propuso el señor Ministro de Obras Públicas y Transportes; y en sesión de Corte Interina de 5 de febrero de este año, también se resolvió: comisionar a Alcalde de Coto Brus, San Vito de Java, para que se constituyera en el lugar en que se construyen las obras de que se queja el recurrente, y constate la clase de trabajos que se están realizando, por orden de que entidad se llevan a cabo y propiedad de quien es la maquinaria que los realiza.  También en la misma sesión, resolviendo gestión del apoderado de la compañía recurrente, se acordó: Prevenir al señor Ministro de Obras Públicas y Transportes, la suspensión inmediata de los trabajos que están realizando el equipo y maquinaria propiedad de ese despacho, en la finca de la Compañía Agrícola Coto Brus Limitada, hasta tanto no se resuelva el presente recurso de Amparo.  Todo de conformidad con lo dispuesto por el artículo 13 de la Ley de la materia.

Luego de un cambio de impresiones, se acordó: declarar con lugar el recurso de Amparo establecido por la Compañía Agrícola Coto Brus Limitada contra el señor Ministro de Obras Públicas y Transportes Ingeniero Álvaro Jenkins Morales, a quien se previene que no debe incurrir en los actos que dieron mérito para acoger el recurso y que de proceder modo contrario cometerá el delito previsto y penado por el artículo 18 de la Ley de Amparo.-  Para ello se consideró lo siguiente: I.- Como aspectos de importancia en la resolución del recurso, debe destacar los siguientes. 1°) La promotora del recurso, Compañía Agrícola Coto Brus Limitada, es dueña de la finca número 12.767 situada en Sabalito del Cantón de Coto Brus de la Provincia de Puntarenas (documentos del Registro Público de folio 5 a 17). 2°) Con motivo del proyecto de construcción de un camino con el fin de habilitar fundos enclavados en el antes citado cantón de Coto Brus, de propiedad del Estado; camino que atravesaría el inmueble de la Compañía antes mencionada, a las siete horas y treinta minutos del día siete de enero del año en curso, en el Despacho del señor Ministro de Obras Públicas y Transportes, ingeniero Álvaro Jenkins Morales, se celebró una reunión a la que asistieron entre otras personas, el señor Ministro, el señor Viceministro de la misma Cartera, ingeniero Jorge Arturo Castro Herrera, el señor Enrique Riba Muñoz, apoderado generalísimo de la compañía y el licenciado Carlos Bolaños Gené, asesor legal de éste; acordándose, entre otro puntos, el siguiente: “3- La Sociedad Agrícola Coto Brus Ltda. permite el inicio de los trabajos de construcción del camino en forma inmediata mientras se realizan los trámites de expropiación correspondientes…” (copia fotostática a folio 61).” 3°) El propio día 7 de enero, fecha de celebración del acuerdo antes referido, el señor Riba Muñoz dirigió al señor Freddy Acuña, Ejecutivo Municipal de Coto Brus – quien también intervino en la reunión de esa fecha – el siguiente telegrama, con copia para el señor Vice-Ministro de Obras Públicas, ingeniero Castro Herrera: “…Enero 7 de 1975 Telegrama para: Freddy Acuña Ejecutivo Municipal Cantón de Coto Brus Provincia de Puntarenas lugar; San Vito de Java. Confirmo por este medio arreglo inicial para apertura camino a través de nuestra propiedad así: primero: expropiación debe hacerse de acuerdo valor venta realizada por nuestra firma de esos terrenos a firma establecida en esta.- Segundo: Ministro de Agricultura deberá ubicar precaristas en zonas escogidas por Sección Forestal de ese Ministerio y obligar desalojo actuales ocupantes nacientes ríos Cotón, Coto Brus, Echandi, Río Negro, Quebrada Pizote, Quebrada Las Mellizas y otros ubicados en zona reserva forestal Talamanca y afluentes principales ríos que suplirán agua proyecto en marcha Boruca, comunicando a ICE que esta ubicación de precaristas en reserva forestal tan importante. Tercero: previo acuerdo de pago por faja que ocupará camino, pago a realizarse en efectivo para poder realizar nosotros pago a Banco Nacional, ya que estos terrenos se encuentran gravados al mismo, efectuaremos de mutuo acuerdo entre Municipalidad y empresa, la construcción por nuestra cuenta de cercas que limitarán el uso del camino a abrirse.  Municipalidad Cantón Coto Brus debe levantar acuerdo de uso camino público de la Lucha a Río Negro por nuestros chapulines y garantizar por acuerdo firme que no seremos molestados más en el futuro por uso de caminos públicos. Cuarto: antes de enviar cualquier maquinaria a trabajos en nuestra propiedad, debe haber un acuerdo establecido entre Municipalidad, Ministerio de Transportes, Ministerio de Agricultura y nuestra empresa, para dar en esta forma realidad al acuerdo inicial de hoy y garantizar en forma segura el que se puedan llevar adelante los trabajos de desmonte y movimientos de tierras en nuestra propiedad para apertura de camino nuevo.  Estamos seguros de que no tendremos problema alguno en solucionar en esta forma y por su digno medio el que nuestros vecinos tengan su camino y en forma respetuosa y leal se firme un acuerdo que beneficie a la comunidad  vecinos en general de la zona. Atentamente, PP-CIA AGRICOLA COTO BRUS LTDA. ENRIQUE RIBA MUÑOZ APODERADO GENERALÍSIMO” (Copia fotostática a folio 42).- 4°)  El día 11 de enero último después del mediodía, un equipo de trabajo del Ministerio de Obras Públicas, que llevaba un tractor a su servicio, se presentó con autoridades armadas, frente al portón de entrada a la finca de la Compañía, con intenciones de penetrar en ella; y no obstante la oposición que hizo en primer término el empleado de la compañía Danilo Álvarez Ruiz, quien les cerró el portón de entrada; y el propio gerente de la Compañía, señor Mario Riba Zeledón, con el tractor rompieron una parte de la cerca contigua al mismo y penetraron en el inmueble, procediendo a realizar trabajos relacionados con la construcción del camino (declaraciones de Danilo Álvarez Ruiz, folio 73 frente y vuelto, Víctor Manuel Núñez Umaña, folio 74 vuelto y 75 frente, y Guido Solís Ramírez, folio 76 frente y vuelto).- 6°) El Jefe del plantel de Obras Públicas citado anteriormente, recibe órdenes del Ministerio en la realización de sus labores y el día de los hechos, ante la oposición cerrada del gerente de la Compañía Mario Riba Zeledón y de varios empleados de la misma, optó por dar la orden de entrada del tractor del Ministerio (folios citados en el punto 5°).  7°) Los daños causados por el tractor y los trabajos realizados dentro de la finca de la Compañía, se detallan en el acta de inspección ocular realizada por el Alcalde de Coto Brus y que consta a folio 72 frente y vuelto.-

II.-  El interés – y acaso la urgencia – del Ministerio de Obras Públicas y Transportes, de efectuar la construcción del camino que se interesa, lo llevó basado en un simple permiso concedido por la Compañía Agrícola Coto Brus Ltda. en la reunión celebrada en el propio Despacho de señor Ministro ingeniero Álvaro Jenkins Morales, con la presencia de éste, de su Vice-Ministro ingeniero Jorge Arturo Castro Herrera y otras personas, entre ellas un personero de la Compañía, a la comisión del acto arbitrario de que se querella el recurso, ejecutado por medio del equipo de trabajo destacado en Coto Brus.  Tratándose de un mero permiso, ya condicionado por la Compañía en su telegrama – transcrito anteriormente – del propio siete de enero, día de la reunión de referencia, bien pudieron sus personeros legales, como en efecto lo hicieron, oponerse al ingreso en su finca del equipo de trabajo; oposición que fue irrespetada por los empleados que conducían el equipo, acudiendo a las vías de hecho, y tal y como está probado en estos autos.  El quebranto del principio sobre inviolabilidad de la propiedad privada consagra en el artículo 45  de la Constitución Política, ha sido evidente; y por ello el recurso es procedente (artículo 2 de la Ley de Amparo)”


El Magistrado Villalobos consideró que los trabajos de que se queja la Compañía recurrente se llevaron a cabo por orden del Ejecutivo Municipal de Coto Brus, y como consecuencia, el recurso debería dirigirse contra él, por lo que el competente para conocer del mismo sería el Juzgado de Golfito, a quien debe enviarse el expediente para que proceda conforme a la ley. 
