	Fecha
	26 de febrero de 1976
	Sesión número
	8-I

	Motivo: Amparo

	Recurrente: JULIO CORVETTI SÁENZ / POR “J.J.S.J. y D. S.A.”

	Recurrido: MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS Y TRANSPORTES

	Objeto del recurso: Alega el recurrente que el MOPT, sin expropiación, o gestión previa de expropiación, ni notificación, ha tomado plena posesión la finca de propiedad de su representada, situada en Jacó, Partido de Puntarenas; cambiándole su topografía en forma total y dejando de ella solamente una franja de 1.500 metros cuadrados, y destruyendo en su totalidad los cultivos allí existentes. Alega violación del artículo 45 de la Constitución Política.

	Respuesta del recurrido: Informa el recurrido que el Ministerio suscribió un contrato de obra pública con un consorcio constructoras para la construcción de la carretera Costanera Sur, Sección Tárcoles-Loma, que lo obliga a conseguir el derecho de vía necesario, por lo que procedió a realizar las expropiaciones o arreglos necesarios. Que en el proceso hubo cambios en el diseño que obligaron a ir negociando con los propietarios de los inmuebles que se fueran afectando.  Que puede suceder que el de la recurrente uno de esos casos, por lo que el Ministerio de inmediato procederá a negociar con el propietario aquellos daños que hubiere ocasionado en el inmueble de su propiedad, en cumplimiento a las leyes vigentes de la materia; ya que se trata, en el peor de los casos, de un error de una circunstancia imprevista que ha sido ajena a la voluntad de la Institución.  

	Parte dispositiva
	Se declara con lugar. Se previene al recurrido que haga cesar los actos de ocupación y las obras que se han realizado en el inmueble de propiedad de la recurrente, bajo los apercibimientos de que si no cumpliere este fallo, podrá incurrir en las responsabilidades que establecen los artículos 15, párrafo 2, 16, 1 y 18 de la Ley de Amparo. 


N° 8
SESIÓN DE CORTE INTERINA celebrada a las catorce horas del día veintiséis de febrero de mil novecientos setenta y seis, con asistencia de los señores Magistrados Bejarano, Presidente; Odio y Villalobos.

Artículo XVI
Se entró a conocer del recurso de amparo interpuesto el cinco del mes en curso por el Licenciado Julio Corvetti Sáenz, apoderado generalísimo sin límite de suma de “J.J.S.J. y D. S.A.”, contra el señor Ministro de Obras Públicas y Transportes, por violación del artículo 45 de la Constitución Política.

Para fundamentar el recurso el Licenciado Corvetti expone lo siguientes hechos:


PRIMERO: Consta de la Certificación que adjunto, emitida por el Registro Público, que mi representada es dueña de la finca del Partido de Puntarenas número 19.015, inscrita al tomo 2188, folio 197, asientos 1 y 2, que es terreno de árboles frutales, pequeño bosque de madera, lindando con las propiedades siguientes: Norte: Marco Aurelio Villalobos; Sur: Arturo Madrigal; Este Arturo Madrigal; Oeste Playa del Océano Pacífico. Mide una hectárea, 5385 metros, 53 decímetros cuadrados.

SEGUNDA: Según actual División Territorial la finca descrita propiedad de mi representada está situada en Jacó, distrito noveno, del cantón primero de la Provincia de Puntarenas,  la misma se encontraba debidamente deslindada y con sus cercas correspondientes y como ya se dijo debidamente inscrita en el Registro de la Propiedad.


TERCERA: El día 25 de enero del año en curso, me trasladé a la expresada finca con el objeto de ordenar nuevos cultivos de árboles frutales, y cuál no sería mi sorpresa al encontrarme con que esa finca ya no existía, quedando reducida a escasos 1.500 metros, por cuanto había tomado posesión de ella el Ministerio de Obras Públicas y Transportes, sin autorización de ningún personero, socio o representante de la propietaria, con la consecuente destrucción de todos los cultivos y cercas del inmueble.


CUARTA: En la Gaceta de fecha 30 de julio de 1974, salió el “Cartel de Licitación número 4908. Construcción de la Carretera Sur. Sección Tárcoles-Loma”, en la zona oeste-sur del país, conocida como Costanera.  Esa licitación fue adjudicada a las empresas “Belén Limitada” y “Zamora y Quirós S.A.”, “Constructora Hernán Solís y Compañía Limitada”, según se desprende de la adjudicación publicada en la Gaceta del 21 de diciembre de 1974.  Tal trabajo de construcción a cargo y bajo la responsabilidad exclusiva del Ministerio de Obras Públicas y Transportes se encuentra en ejecución.

QUINTA: Temiendo que la expresada carretera pudiese afectar el inmueble perteneciente a mi representada, durante los meses de junio a diciembre de 1975, hice varias visitas al Departamento Legal del Ministerio de Obras Públicas y Transportes, para investigar si la llamada “Carretera Costanera” afectaba esa propiedad, conversé con don Jorge Retana, estudiante o egresado de derecho y con el Licenciado Juan Mena, Jefe del Departamento Legal de ese Despacho, quienes me afirmaron reiteradamente que el inmueble expresado no sería en ninguna forma afectado por la carretera a construirse, y que la misma atravesaba por la finca de un vecino, Doctor Victoriano Crespo Sojo, que tiene frente a lo que era propiedad de mi representada, un inmueble de más de 300 hectáreas.  A pesar de tan rotundas afirmaciones les dejé mis números telefónicos y apartado postal.

SEXTA: Por donde era una finca de agricultura hoy nos encontramos con una trocha abierta y maquinaria pesada de construcción trabajando en la propiedad de mi representada, como si tal finca fuera propiedad del Estado, o como si algún personero de su propietaria hubiese dado autorización o permiso, cosa que a la fecha no ha sucedido.


SETIMA: Como en mis visitas del año pasado al Ministerio de Obras Públicas y Transportes y concretamente con los señores Jorge Retana y el Licenciado Juan Mena, les había dejado mis números telefónicos y apartado postal, para el caso de que variaran el diseño y afectaran el inmueble de mi representada, con el objeto de que se comunicaran conmigo para la legalización de cualquier franja que ocupara el Estado para la construcción de la expresada carretera, el día 26 de enero me apersoné ante ellos, quienes manifestaron no tener conocimiento de este hecho y prometieron en forma inmediata solucionar la situación creada por la Cartera Ministerial, pero al día de hoy no he tenido ninguna respuesta a mi apremiante solicitud, ni ninguna sugerencia al menos de solución al grave problema que nos ocupa; y mientras tanto con la autorización y anuencia del Ministerio de Obras Públicas y Transportes continúa maquinaria pesada, destruyendo lo que queda de nuestra propiedad y en plena posesión del inmueble como si éste perteneciera al Estado, no cesando la violación al derecho de propiedad privada que por Mandato Constitucional es inviolable.


FUNDAMENTOS CONSTITUCIONALES DE ESTE RECURSO.

El artículo 45 de nuestra Constitución Política establece la inviolabilidad de la propiedad privada, artículo que acuso violado por el Ministerio de Obras Públicas y Transportes en la persona de su Ministro Ingeniero Álvaro Jenkins Morales, ya que sin expropiación, o gestión previa de expropiación, ni notificación, comunicado o pago alguno ha tomado plena posesión de la finca de mi representada número 19.015 cambiándole su topografía en forma total y dejando de ella solamente una franja de escasos 1.500 metros cuadrados, y destruyendo en su totalidad los cultivos allí existentes, así como madera de primera calidad en dicho inmueble.


En consecuencia con lo expuesto, respetuoso solicito a esta Corte, declarar con lugar el presente Recurso de Amparo, ordenando los extremos siguientes:

a) La salida inmediata de todo el equipo del Ministerio de Obras Públicas y Transportes y maquinaria de terceros que se encuentren a cargo de esa Dependencia, hasta tanto no se legalice la propiedad de la finca número 19.015 por los trámites de expropiación o mediante convenio directo.

b) Que se le ordene al señor Ministro de Obras Públicas y Transportes, Ingeniero Álvaro Jenkins Morales, que no debe enviar ningún personero, funcionario, empleado, maquinaria de su Despacho a su cargo, de la empresa constructora, si no es con el permiso previo, expreso y por escrito de los representantes legales de S.S.J.S.  D. Sociedad Anónima.

c) Que el Ministerio de Obras Públicas y Transportes deberá pagarle a mi representada los daños y perjuicios causados con su hecho ilegal, que deberán ser liquidados por los medios correspondientes.

Como acto previo y con fundamento en el artículo 13 de la Ley de Amparo, pido a ustedes ordenar al Ministerio de Obras Públicas y Transportes la suspensión de los trabajos y paso por nuestra propiedad, hasta tanto no se resuelva el presente Recurso.


Este Recurso de Amparo lo establezco por acción violatoria al derecho de propiedad de mi representada, consiste en la violación del derecho de propiedad por parte del Ministerio de Obras Públicas y Transportes en la persona de su titular señor Ingeniero Álvaro Jenkins Morales y por omisión al no cumplir éste con lo establecido por nuestra Constitución Política vigente.


Sirve de fundamento al presente Recurso de Amparo la Ley Numero 1161 del 2 de junio de 1950, Reformada por ley número 1495 de 9 de agosto de 1952, artículo 45 y 48 párrafo tercero de nuestra Constitución Política.


Sobre el recurso se pidió informe al señor Ministro de Obras Públicas y Transportes, quien manifestó lo siguiente:

PRIMERO: El Ministerio suscribió un contrato de obra pública con el consorcio Constructoras Belén Limitada, Zamora y Quirós Sociedad Anónima y Constructora Hernán Solís y Compañía Limitada, para la construcción de la carretera Costanera Sur, Sección Tárcoles-Loma.


SEGUNDO. Dentro de las cláusulas del contrato y dentro de las previsiones de C.R. -74 (Especificaciones Generales para la Construcción  de Caminos, Puentes y Carreteras), documento incorporado al contrato de marras, está la obligación del Ministerio de conseguir, con anticipación al comienzo de la obra, el derecho de vía necesario, salvo cualquier excepción que deberá ser indicada en el contrato.


El Ministerio en cumplimiento de tal obligación, y con vista en los trazados determinados previamente de la línea a seguir por dicha vía de comunicación, procedió a realizar las expropiaciones o arreglos necesarios con los propietarios de los inmuebles.


Pero posteriormente debido a determinas circunstancias normales con este tipo de construcción, hubo cambios de línea en la construcción del proyecto carretera Costanera Sur, Sección Tárcoles-Loma, viéndose el Ministerio en la necesidad de ir negociando conforme se producían esos cambios, con los propietarios de los inmuebles que se fueran afectando.  Puede suceder que este sea uno de esos casos, por lo que el Ministerio de inmediato procederá a negociar con el propietario aquellos daños que hubiere ocasionado en el inmueble de su propiedad, en cumplimiento a las leyes vigentes de la materia.


El Ministerio se permite observar al estimable Tribunal que conoce del recurso que, en ningún momento este Ministerio ni sus dependencias o funcionarios encargados del proyecto, y estima que igual debe sucederle al contratista, ha actuado de mala fe, olvidando el ordenamiento legal vigente o haciendo o cometiendo abuso de poder.  Se trata, en el peor de los casos, de un error de una circunstancia imprevista que ha sido ajena a la voluntad de esta Institución.  En todo caso, se corregirá lo que haya que corregir y se procederá a normalizar el trámite dentro de lo señalado por la Ley.  Por el momento he girado instrucciones para que el contratista se abstenga de entrar nuevamente a terrenos privados o causar daños a cultivos u otros bienes allí existentes.


Discutido el asunto se acordó: declarar con lugar el presente recurso de amparo establecido contra el señor Ministro de Obras Públicas y Transportes; en consecuencia se le previene que haga cesar los actos de ocupación y las obras que se han realizado en el inmueble de propiedad de la recurrente, relacionado con el presente caso, bajo los apercibimientos de que si no cumpliere este fallo, podrá incurrir en las responsabilidades que establecen los artículos 15, párrafo 2, 16, 1 y 18 de la Ley de Amparo No. 1161 de 2 de junio de 1950, reformada por la No. 1495 de 9 de agosto de 1952.

