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	Respuesta del recurrido: ND

	Parte dispositiva
	Se acordó pasar el asunto al Juzgado Penal que por turno corresponda, pues la Corte sólo resultaría competente si el Amparo se dirigiera contra algunos de los funcionarios que señala el artículo 6 de la Ley respectiva.


N° 50
SESIÓN ORDINARIA DE CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del día veintinueve de agosto de mil novecientos setenta y siete, con asistencia de los señores Magistrados Coto, Presidente; Quirós, Arroyo, Odio, Retana Jacobo, Vallejo, Cervantes, Bejarano, Blanco, Valverde, Villalobos, Zavaleta, Trejos, Porter y Benavides. 
Artículo III
El señor Manuel Salvador Ducreux Admadé, quien dice ser panameño, soltero y encontrarse detenido por el delito de homicidio calificado, presenta un recurso de Amparo porque fue trasladado de la Penitenciaría Central a las celdas de máxima seguridad del Centro la Reforma, y solicita que “sea reintegrado a la Penitenciaría Central, pues, si hubiese cometido delito alguno, existen autoridades competentes para tales menesteres y si éstas consideran a derecho su reclusión en las celdas de Seguridad, sea por orden de ellas y no fuera de la ley como en mi caso”.  Agrega que es “indiciado y confeso se le sigue trámite para debate público y el Juzgado Tercero de Instrucción es quien podría ordenar mi traslado, o cualquier medida de seguridad que éste considere pertinente”.

Previa deliberación, se acordó: Pasar el asunto al Juzgado Penal que por turno corresponda, pues la Corte sólo resultaría competente si el Amparo se dirigiera contra algunos de los funcionarios que señala el artículo 6 de la Ley respectiva.

