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	Parte dispositiva
	Se rechaza de plano la gestión en cuanto pueda constituir un recurso de Amparo, pues este no cabe contra las resoluciones  y actuaciones de los Tribunales, según lo dispone el artículo 3 inciso b) de la Ley de Amparo.


N° 15
SESIÓN ORDINARIA DE CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del día veintisiete de marzo de mil novecientos setenta y ocho, con asistencia de los señores Magistrados Coto, Presidente; Quirós, Arroyo, Odio, Retana, Vallejo, Cervantes, Bejarano, Fernández, Valverde, Villalobos, Zavaleta, Trejos, Porter, Benavides.
Artículo V
En una nota recibida el veintiuno del corriente mes de marzo, el señor José Joaquín Rivera Guzmán dice plantear un recurso de Amparo por cuanto se encuentra en estado de indefensión y es víctima de retardo del Juzgado Primero de Instrucción de San José, pues desde hace catorce meses guarda prisión preventiva e ignora los trámites que ha seguido el proceso.

Discutido el asunto, se acordó; Rechazar de plano la gestión en cuanto pueda constituir un recurso de Amparo, pues este no cabe contra las resoluciones  y actuaciones de los Tribunales, según lo dispone el artículo 3 inciso b) de la Ley de Amparo.


Al propio tiempo y como en el fondo se trata de una queja por retardo judicial, se dispuso pasar a la Inspección Judicial la nota del señor Rivera Guzmán a fin de que investigue si en realidad existe retardo y resuelva lo que corresponda.
