	Fecha
	17 de marzo de 1980
	Sesión número
	11

	Motivo: Amparo

	Recurrente:   HEBERT MORA VALVERDE Y OTROS

	Recurrido: GOBERNADOR DE LA PROVINCIA DE SAN JOSÉ

	Objeto del recurso: Alegan los recurrentes que por órdenes de la Gobernación de la Provincia, se practicó un cierre masivo de sus establecimientos, por falta de una patente especial de venta de licores con hora del cierre indefinido, o del “tipo dos” que los facultaba para cerrar a las cuatro de la mañana, por lo que consideran que se ha violado en su perjuicio el artículo 34 de la Constitución Política y se les ha causado graves daños patrimoniales. 

	Respuesta del recurrido: ND

	Parte dispositiva
	Se rechaza de plano el recurso, de conformidad con el inciso e) del artículo 3° de la Ley de Amparo, pues según lo reconocen los gestionantes, la medida del Gobernador de la Provincia de San José se originó después del tercer trimestre de mil novecientos setenta y nueve, con lo que a la fecha de presentación del recurso – 5 de marzo de 1980 – había transcurrido sobradamente el término de ocho días naturales a que se refiere esa norma, bajo pena de inadmisibilidad.


N° 11
SESIÓN ORDINARIA DE CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del día diecisiete de marzo de mil novecientos ochenta, con asistencia de los señores Magistrados Coto, Presidente; Arroyo, Retana, Odio, Cervantes, Jacobo, Vallejo, Cob, Blanco, Fernández, Carvajal, Valverde, Zabaleta, Benavides y Saborío.
Artículo III
Se entró a resolver sobre el recurso de Amparo que interponen los señores Hebert Mora Valverde y otros, en representación de varios establecimientos dedicados a clubes nocturnos en esa ciudad, contra el señor Gobernador de la Provincia de San José, señor José Gamboa Espinoza, a quien atribuyen violación de la garantía prevista en el artículo 34 de la Constitución Política.  Manifiestan los recurrentes que las autoridades administrativas, cumpliendo órdenes de la Gobernación de la Provincia, practicaron un cierre masivo de sus establecimientos, por falta de una patente especial de venta de licores con hora del cierre indefinido, o del “tipo dos” que los facultaba para cerrar a las cuatro de la mañana.  Siguen diciendo los exponentes que después del tercer trimestre del año pasado a los enteros (sic) con lo que quedaron obligados a cerrar a las dos de la mañana, y que a pesar de que cuestionaron repetidamente ante el anterior Gobernador de la Provincia y el actual, no se logró restablecer la hora de cierre anterior, por lo que consideran que se ha violado en su perjuicio el artículo 34 de la Constitución Política y se les han causado graves daños patrimoniales. Acompañan fotocopias de los enteros de pago a favor del Gobierno de la República, en que consta que en algunos casos desde el mes de setiembre del año pasado se especificó como hora de cierre las dos de la mañana.

Previa deliberación, se acordó: Rechazar de plano el recurso, de conformidad con el inciso e) del artículo 3° de la Ley de Amparo, número 1161 de dos de junio de 1950, pues según lo reconocen los gestionantes, la medida del Gobernador de la Provincia de San José se originó después del tercer trimestre de mil novecientos setenta y nueve, con lo que a la fecha de presentación del recurso – cinco de marzo de este año – había transcurrido sobradamente el término de ocho días naturales a que se refiere esa norma, bajo pena de inadmisibilidad.


Además de las diligencias no se ha acreditado que se hubieren agotado los recursos administrativos que fueren procedentes contra lo resuelto por el señor Gobernador de la Provincia, de modo que por allí también es improcedente la gestión, al tenor del inciso d) del artículo 3 de la referida Ley de Amparo.

