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	Recurrido: DISPOSICIONES DEL MAYOR CHANG DE LA POLICÍA MILITAR CON SEDE EN PAVAS

	Objeto del recurso: ND

	Respuesta del recurrido: ND

	Parte dispositiva
	Declarar que esta Corte carece de competencia para conocer el recurso interpuesto, pues no hay mérito para dirigirlo contra ese funcionario.  Se dispone enviar nuevamente el recurso al Juzgado Quinto Penal de San José, para lo que corresponda.


N° 8
SESIÓN ORDINARIA DE CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del día veintiocho de enero de mil novecientos ochenta, con asistencia de los señores Magistrados Coto, Presidente; Arroyo, Odio, Cervantes, Jacobo, Vallejo, Cob, Blanco, Carvajal, Valverde, Zabaleta, Villalobos, Porter, Benavides y Saborío.
Artículo IV
En la sesión del tres de enero en curso, artículo III, se dispuso conocer de un Amparo interpuesto por la señora Virginia Jiménez Amador, pues aún cuando se dirigía concretamente “contra las disposiciones del Mayor Chang de la Policía Militar con sede en Pavas” (sic), la propia señora Jiménez Amador expresó que las autoridades de policía habían manifestado que actuaban por orden “del señor Ministro del Interior”.  Así lo resolvió la Corte sin perjuicio de lo que pudiera disponerse luego sobre la competencia, si se llegare a determinar que los hechos en que se fundamenta el recurso no fueron realizados por orden del señor Ministro de Gobernación y Seguridad Pública.

El señor Ministro, Licenciado Juan José Echeverría Brealey, al rendir el informe de Ley, manifiesta que “en ningún momento dio la orden de que se efectuaran los hechos que la accionante alega que han ocurrido”.


Previa deliberación, y con base en el informe del señor Ministro de Gobernación y Seguridad Pública, se acordó; Declarar que esta Corte carece de competencia para conocer el recurso interpuesto, pues no hay mérito para dirigirlo contra ese funcionario.  Por consiguiente, y de conformidad con el artículo 5° párrafo segundo de la Ley de Amparo, se dispone enviar nuevamente el recurso al Juzgado Quinto Penal de San José, para lo que corresponda.
